



全省文物工作会议在杭召开

保护第一 活化利用 加快建成文博强省

本报讯(余勤 刘乐平 黄婷)昨日,全省文物工作会议在杭州召开。省委书记易炼红批示。省委副书记、省长王浩讲话。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群视频讲话。王纲主持,成岳冲出席。

易炼红在批示中强调,各级党委、政府要深入贯彻党的二十大精神,认真落实习近平总书记关于文物工作的重要论述,牢牢把握新时代文物工作方针,牢固树立“保护文物也是政绩”的理念,统筹推进文物保护与经济社会发展,守住安全底线,强化工作保障。全省文物系统要主动担当作为,深化文明探源实证,加强文物价值挖掘,推进文旅融合发展,高水平推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,为奋力推进“两个先行”、加快建设文博强省、打造新时代文化高地作出新的贡献。

王浩指出,文物保护功在当代、利在千秋。浙江灿烂的历史文化和丰富的文物资源,是中华民族和浙江精神生生不息的根脉,既让每个浙江人感到十分自豪,也让我们深感责任重大。要认真学习、全面贯彻习近平总书记关于文物工作的重要论述,深入践行“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的工作方针,坚持守正创新,推进除险保安,加强活化利用,统筹推进文物重点工程建设,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。

王浩强调,要本着对历史负责、对人民负责、对未来负责的高度责任感,全面做好文物保护利用和文化遗产保护传承工作,加快建成文博强省。更大力度依法依规保护文物,把文物保护纳入相关规划,加强城乡建设中的文物保护,牢牢守住文物安全的红线、底线和生命线;更大力度严打盗窃盗掘、非法交易等文物违法犯罪,严查法人违法行为;更大力度加强文物活化利用,发挥我省科技和市场优势,唤醒更多沉睡的文物,提供更好的体验,创造更好的产品,推动更多文物元素融入生活、融入产业;更大力度提升文博场馆服务水平,强化考古研究,加强博物馆建设,丰富公共文化服务供给,推动优质博物馆资源向社会、基层和网络空间延伸,为更多群众提供优秀传统文化的精神滋养;更大力度推进文旅深度融合,坚持以文塑旅、以旅彰文,用文化眼光发展旅游产业,让浙江成为世界知名的文化旅游目的地。各地各部门要牢固树立“保护文物也是政绩”的理念,压紧压实责任,严格督查检查,把政府和社会力量“拧成一股绳”,让人民群众共同参与文物保护,共享文物保护成果。

会议表彰了一批文物工作成绩突出集体和个人,省文化和旅游厅、温州市、浦江县、杭州良渚遗址管理局管理委员会、省公安厅、省文物考古研究所作工作汇报或交流发言。

区领导姜永柱、周胜华、吴为东在萧山分会场参加。

省十七届运动会落幕 萧山总分第一

本报讯(记者 俞海波 通讯员 王方正 马佳霞)浙江省第十七届运动会日前落下帷幕。在为期4个多月的赛程里,萧山运动员竞逐赛场,奋勇拼搏,取得了优异成绩。在各区域县市排名中,萧山总分位居全省第一,奖牌数位居全省第二,金牌数位居全省第三。

据了解,这是浙江省运史上规模最大、项目最丰富、参赛人数最多的一届运动会。本届省运会,萧山运动员在多个项目上均有出色发挥。

在水上项目中,萧山运动员在皮划艇、赛艇、帆船帆板、皮划艇激流回旋等项目上为杭州市夺得15金10银3铜,展现了我区强劲的水上运动项目竞技实力。在拳击项目中,区少体校9名女子拳击运动员代表队出赛,取得了5金2银1铜的成绩,另外男子拳击也收获1枚金牌。在体操项目中,萧山运动员拿下4金1银2铜。在田径项目中则斩获3金8银5铜。

据悉,这是我区在省运会上取得的历史最好成绩。成绩的背后,是运动员们挥洒的汗水,教练员的精心指导,以及我区对竞技体育事业的重视和支持。近年来,我区以区少体校为基础,积极深化体教融合,创新体育人才培养模式,发掘和培养了一批体育后备人才。随着体教融合的进一步深化,区少体校将培育更多更优秀的体育苗子,打造具有高水平的竞技体育后备人才梯队,为建设体育强国贡献力量。

12项原创社区教育课程入选 教育部终身教育数字化学习资源

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 谢勇波)近日,记者从区教育局了解到,我区选送的12项原创社区教育课程入选教育部第一期终身教育数字化学习资源,并将在国家终身教育智慧教育平台免费向社会公开使用。

其中,开发区社区学校的《老年人使用智能手机操作教程》、浦阳江社区学校的《玩转短视频 乐享E生活》、东片社区学校的《跟我学点智能手机——支付宝常用功能的使用》,均聚焦老年人对智能生活的需求,通过有趣的课程帮助老年人掌握智能手机的日常使用,如简单的视频拍摄剪辑、支付宝、微信的使用等。

瓜沥社区学校的《杭州市非物质文化遗产——昭东剪纸》、东片社区学校的《八段锦》《八式太极拳》、开发区社区学校的《社区居民“访遗址”“玩3D”在线学习课程》、浦阳江社区学校的《衍纸课程》则挖掘了萧山的文化资源。如《社区居民“访遗址”“玩3D”在线学习课程》,就利用地域资源开发了“访”“探”“玩”跨湖桥文化的综合实践课程,在传统文化和现代科技之间架设“跨湖桥”,利用科技带领居民了解跨湖桥遗址的文化内涵。“昭东剪纸”课程,不仅编写了校本培训读本《昭东剪纸文化课程》,还制作了“昭东剪纸”系列微视频课程,供广大市民在线学习,让更多的人了解和学习“昭东剪纸”精湛的技术。

还有城区社区学校的《青 成长一抹》,临浦社区学校的《大家一起学漫画》,城东社区学校的《多肉换盆》《做好垃圾分类 共创文明新风》等,关注居民的生活小事,从课程出发助力美好生活的打造,丰富了居民的业余生活。

王敏在调研浙大杭州国际科创中心建设区块时强调 联动创新资源 提升战略能级 推动创新平台由“点”到“面”融合发展

本报讯(记者 莫利锋)昨日下午,市委常委、区委书记王敏赴浙大杭州国际科创中心建设区块调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,认真落实省市部署要求,不断解放思想、放大格局,以更高站位、更宽视野,聚焦科技城板块,有效联动以杭州国际科创中心为代表的高能级创新平台等创新资源,不断提升战略、提升能级、提升环境,加快项目建设,加快产学研协同,加快问题解决,推动创新要素由“点”到“面”的集聚、融合,为萧山高质量发展提供强大动力。

浙江大学党委常委、副校长王立忠,区领导许昌、程晓东等参加。

王敏实地调研了浙大杭州国际科创中心一期和人才公寓改造用房项目等推进情况,并主持召开座谈会,详细听取项目进展及存

在问题情况汇报,与浙大相关负责人等商讨解决对策,进一步明确下一步发展思路。

王敏指出,浙大与萧山具有相通的人文精神和相同的务实作风,通过这一年来的校地合作,浙大杭州国际科创中心初具雏形,成为了萧山和浙大对外的一个IP,所取得的建设进展值得充分肯定。同时他指出了当前项目推进过程中存在的不足和短板,要求坚持问题导向,正视问题、找准问题、解决问题。

王敏强调,建设浙大杭州国际科创中心,既能推动萧山产业升级,更能打造良好的产业生态,对萧山未来发展意义重大、影响深远。要聚焦科技城板块。集中资源、集中精力,一体推进浙大杭州国际科创中心、西电杭研院、万向聚能城、传化科技城、湘湖实验室等创新资源和平台建设,以“产城人文”深度融合为导向,高效统筹区域创新发展。要进

一步提升战略。立足中央和省市的发展战略、时代的发展趋势以及萧山的发展现状,有效抢抓重大战略的持续升级、内部引擎的重大利好等机遇,趁势而上,持续完善创新生态。要进一步提升能级。战略能级和科创能级要双向发力,获得各类资源要素的充分保障,全力构建高能级创新平台体系,让平台真正成为“战略制高点”“经济增长极”。要进一步提升环境。硬环境上,要加快重大基础设施和公共服务设施建设,进一步优化空间布局、提升城市能级。软环境上,要进一步优化政策环境、人才环境和技术创新环境,全力构建良好的创新创业生态。萧山区各级相关部门和浙大要形成合力,加快浙大杭州国际科创中心项目建设,加快产学研协同,加快相关问题解决,真正把科创中心打造成为萧山创新发展的一个重要支点。

全区推进专精特新企业发展暨中小企业服务联盟成立大会召开 为打造中国式现代化萧山样板提供坚实的市场主体支撑

本报讯(首席记者 黄婷)昨日上午,全区推进专精特新企业发展暨中小企业服务联盟成立大会召开。区委副书记、区长姜永柱强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实习近平总书记关于专精特新企业发展大会贺信精神,持续加大对中小企业支持力度,进一步激发广大中小企业走专精特新发展道路的信心和决心,有效助推我区制造业高质量发展,为打造中国式现代化萧山样板提供坚实的市场主体支撑。

区领导魏大庆、王润东、童一峰参加。

姜永柱指出,要坚定信心、提高站位,充分认识专精特新培育重要意义。通过多年努力,我区已初步建立富有萧山特色的专精特新企业梯队培育路径,形成了一批具有代表性的优质企业,立足新的时间节点,要更加充分认识到开展专精特新培育工作是抢抓政策机遇的时代担当、是打造工业强区的关键支撑、是中小企业跨越转型的必由之路,加快纵深推进,确保萧山专精特新培育工作在全省

全市走在前、做示范。

姜永柱强调,要明确方向、清晰路径,加快推动专精特新培育落深落细。坚持与发展格局提升相结合,为企业专精特新发展提供明确方向指引。围绕萧山东西“两翼齐飞、双轮驱动”的发展格局,“兵团化会战、专班化运作”的工作机制和兵团镇街差异发展、美美与共的发展导向,做到顺势而为、乘势而上、借势突破。坚持与产业集群打造相结合,为企业专精特新发展提供完善产业生态。牢固树立产业链意识,聚焦“2+3+X”先进制造业集群体系,着力推进补链延链强链,引导企业融链入链固链,有效统筹企业培育和产业打造。坚持与产业载体建设相结合,为企业专精特新发展提供优质空间环境。加快产业载体能级提升,打造更多具有知名度和影响力的专精特新型企业聚集地;积极用好创业平台载体,打造科技成果转化转移首选地;持续完善载体功能配套,打造“在风景中创新”的环境样板。

姜永柱要求,要三方发力、优化服务,持续为专精特新培育注入活力。要坚持政府主导,强化政策引导、要素保障和人才培育,持续加大助企服务力度,不断优化营商环境,为企业专精特新发展蓄势添能、保驾护航。要坚持企业主体,中小企业作为发展培育的主力军,要始终将科技创新放在首位,坚定信心朝着专业化、精细化、特色化和新颖化方向发展,不断向高端跃迁,以更高要求锻造企业核心竞争力。要坚持全社会助推,充分发挥区中小企业综合服务平台、区中小企业服务联盟等市场化服务力量,努力让萧山成为小微企业创新创业氛围最浓、体制机制最活、综合竞争力最强的地区。

会上,宣读了我区专精特新梯队企业名单并颁奖,区中小企业服务联盟成立。区经信局介绍了我区专精特新发展情况,发布《杭州市萧山区“专精特新”企业梯度培育三年行动计划》,国泰秦星、奥创光子、区科技局、临浦镇、萧山经济技术开发区作交流发言。

姜永柱在督查“腾笼换鸟·凤凰涅槃”工作时强调 坚定信心 压实责任 锚定重点 加压推进 与时俱进开创制造业提质扩量增效新局面

本报讯(首席记者 黄婷)昨日上午,区委副书记、区长姜永柱在督查“腾笼换鸟·凤凰涅槃”工作时强调,要进一步坚定信心、压实责任、锚定重点、加压奋进,全面推进“腾笼换鸟·凤凰涅槃”攻坚行动,全力助推企业转型升级,与时俱进开创制造业提质扩量增效新局面,为我区争创高质量发展建设共同富裕示范区夯实产业基础。

区领导钟华成、王润东参加。

看展板、听介绍、问进度,姜永柱一行首先来到新街街道天晨电子商务园,详细了解长租公寓专项整治、低效企业改造提升等情况,并现场交办协调处置措施。截至目前,新街街道全域143家低效企业已全部纳入监管范围,整治提升开展率为100%。姜永柱

强调,要将新街街道作为试点,强化执法力量,提高执法水平,以铁的决心、硬的举措加快推进各项工作。

随后,姜永柱来到新塘街道杭州永信纺织有限公司,听取新塘地块整治情况汇报。今年以来,新塘街道通过“三清一补”等途径,共腾退清理9宗挪作他用的工业用地。姜永柱强调,要进一步理清工作思路、找准路径方法,科学把握“拆、改、留”,推动低效用地整治取得新突破。

督查中,姜永柱强调,“腾笼换鸟”是手段,助推企业转型提质,实现“凤凰涅槃”才是目的。要压实责任克难攻坚。把思想再统一、行动再聚焦,围绕专班下达的目标任务逐一对照、查漏补缺,特别是当前低效企业改造提升

进展缓慢和依法处置未能突破的焦点问题,要综合运用“大综合一体化”行政执法力量予以严厉处置,积极通过税务辅导、规范引导等手段帮助低效企业提档销号,确保完成年度目标任务。要围绕重点精准发力。各平台镇街要坚决扛起第一主体责任担当,规资、税务、综合执法等部门要认真履职全力做好支撑,按照“四个一批”要求,以连片改造为优质产业项目落地腾出空间,又驰而不息抓好低效改造。要营造氛围树立典型。区腾笼换鸟专班要充分发发挥牵头抓总作用,对镇街和企业的创新举措和先进做法多推广、多宣传,增强低效企业改造提升信心;对个别消极抗拒又存在违法违规的负面现象进行媒体曝光,切实营造“腾笼换鸟·凤凰涅槃”的良好氛围。



璀璨不夜城

近日,萧山科技城完成了耕文路、水博大道两侧、钱塘江南岸(九堡大桥—彭埠大桥)的亮化提升项目。图为耕文路两侧,一盏盏明亮的LED路灯璀璨夺目,展示了科技城的独特魅力。 记者 孙健 首席记者 唐柯 摄